

照顾瘫痪丈夫10年的好媳妇范秀美—— “只要他还活着我觉得还有家”

凡人歌
寻常人 不凡事

郭里镇郭三村的范秀美,身材修长、军绿色的外套配石磨蓝牛仔裤,短发还焗了浅浅的黄色,还没说话,脸上就带了笑意。她微笑的背后,隐藏着感人的亲情故事。10年前,丈夫赵士军劝架时水果刀插到了心脏上,经过救治后,一直瘫痪在床。10年间,范秀美不离不弃地照顾着丈夫,用朴实的举动演绎着平凡夫妻相亲相爱的故事。



范秀美给丈夫喂饭。

本报特约记者 顾梅 本报通讯员 陈亚明

丈夫的家人们想磕头感谢她

走进范秀美和赵士军的家,范秀美从屋里迎了出来。

她身材修长,军绿色的外套配石磨蓝牛仔裤,短发还焗了浅浅的黄色,还没说话,脸上就带了笑意。房间收拾得干净整洁,让人一进屋就觉得舒适。瘫在床上10年之久的赵士

军头发乌黑,皮肤白皙,45岁的人还是30多岁的模样。他衣着整洁地坐在轮椅上,冲人点头打招呼。

“小英(范秀美小名)是个利索人,家里收拾得利利索索的。”赵士军的二嫂连声夸赞说,如果没有她这么尽心地待

候,弟弟活不到现在,过年的时候,他哥们说现在如果还兴磕头,他们都愿意给她磕个头。

赵士军瘫在床上后,大嫂、二嫂代表家人给范秀美说了一番话。“小英,士军只能这样了,你这么年轻,如果你想走,我们决不阻拦,我们

四家轮流照他,让你走得安心。”范秀美听后心如刀绞。看着家里的一切,看着赵士军,“真的,连个破桌子烂板凳都舍不得,别说人了。”我们能一块享福,就能一块受罪,照顾士军是他的责任。”范秀美给二嫂说。

劝架时水果刀插到了心脏上

那是2003年的一天,下着蒙蒙细雨。

在淄博一建筑工地打工的赵士军准备把脏衣服洗了。

这时,一声凄厉的“救命”声传来,工地上一个喝醉酒的工人在追打一个女人,女人的脚后跟已被割得鲜血淋漓。

赵士军挡住追打的男人,对他进行劝告。男人恼羞成怒之下,猛得把手中的水果刀插进赵士军的胸口。不幸的是,水果刀恰巧插在心脏上,造成心脏破裂。

“躺了40多天,一点儿知觉都没有,用针刺他的脚指头,没点反应。医院说这个人

没法救了,再坚持也白搭,撵我们出院。

他还有一口气,我怎么能放弃?

“只要他活着,有这个人那里,我觉得还有家。”范秀美说。昏迷两个多月之后,赵士军醒了。

花掉10多万元后,他们已

一贫如洗。赵士军的哥哥们把能卖的粮食,物件都变卖干净了。无奈之下,他们转到郭里镇乡镇卫生院继续治疗,一直住到2004年5月。“医生说由于长时间大脑缺氧,小脑萎缩了,没有任何恢复的希望。”范秀美觉得,丈夫还有能站能走的那一天。

离开丈夫 一般不超过3小时

这一照顾,就是10年,3650天,范秀美是怎样磕绊地走过来的?

“早晨起来,洗刷完做饭,伺候他穿衣洗刷,给他系上围裙喝水,喂饭。收拾完家里,到地里干一阵儿活,再慌慌地往家赶。晚上给他收拾完得9点多,夏天更晚些,天天得洗衣服、洗澡。他一天都离不开我,我也离不开他。一天不照顾他,都不习惯了。”范秀美这样描述自己的一天。

10年的磨砺,在范秀美的脸上留下了岁月的痕迹,也让她变得更加坚强。

“一到农忙,赵士军就不吃饭,不喝水,他不想再给我添麻烦,怎么劝都不听。”范秀美愧疚地说,忙起来时真有些顾不上他。“那年夏天,我趁着凉快一早就下地了,闺女在家里照看他。起床后,闺女想把他扶到轮椅上,可弄不动,就她四大娘帮忙一起扶。可两个人没扶好,一下子摔到床下,差点没碰缸上,可把闺女吓坏了。”

回家后,范秀美心里后怕地不行,他已经这样了,再摔出个好歹来,你说怎么办?

从那以后,地里的活再忙,她干活也超不过3小时,就慌着往家赶,牵挂照顾赵士军,已成为范秀美的习惯。

想要陪伴丈夫 走完这一辈子

她把豆腐包撕成布条,捆在赵士军的两只脚上,拉拽着,引导他往前走,4米放一张椅子,累了就让丈夫坐坐。

赵士军逐渐成了范秀美生活的中心,她一天到晚都围着他转。

她给他理发、洗澡、洗衣服,也给他喂汤、喂饭、穿衣,“不能看见他身上脏,他脏就和我自己脏一样,浑身难受。”赵士军这两年才坐轮椅,才能慢慢把水和馒头递到嘴里,这让范秀美觉得轻松很多。

她从心里疼惜赵士军,吃饭时,她把肉都挑到赵士军的碗里。妹妹送来的排骨,先给赵士军吃。即使煮个鸡蛋,也得和赵士军一人一半:蛋清都留给赵士军,怕他大便干燥。“他不先吃,我就吃不下去。”范秀美说,丈夫虽然不能和她交流,不能象以前一样帮她洗衣、做饭、打扫卫生,可有他在家里,就觉得踏实。

近10年,范秀美没去过城里。近10年,她也没走过远门的亲戚。照顾、陪伴赵士军几乎是她生活的全部。

“闺女去年出嫁了,就剩我们俩人相依为命。我要陪他走完这一辈子。”范秀美最大的期望是,丈夫能自己吃喝,自己大小便,“那样我出门时,会稍微放心些。”

齐鲁晚报·今日邹城

2014年度 校园小记者 火爆招募中

给你一方小小舞台,让你放飞童年梦想! 给你一支小小钢笔,让你表达心灵愿望!

加入《齐鲁晚报·今日邹城》校园小记者团队,需缴纳300元报名费,两张2寸照片,并获赠一份全年《齐鲁晚报》。同时本报还将为每名校园小记者颁发校园小记者证,发放印有“齐鲁晚报”标志的帽子、服装。

报名咨询电话:
18678730181

